

# 安倍访伊，美国不许

## 特朗普时代的日本外交难言“自由”

自上台以来一直自诩秉持“俯视地球仪外交”的日本首相安倍晋三，最近又遭遇了不小的挫折——多名日本政府消息人士3日透露，虽然反复与美方进行沟通，但为了顾及美国总统特朗普的面子，安倍最终还是放弃了于7月中旬访问伊朗的计划。这一消息似乎也暗示着：在特朗普时代，日本自由外交的回旋余地正在逐步缩小，变得越发“有心无力”。

本报记者 王昱

### 酝酿三年却无果

此前日媒报道，安倍晋三计划在7月中旬借出访欧洲和中东之际访问伊朗，并与伊朗总统鲁哈尼举行会谈。如能实现，安倍将成为继1978年福田赳氏之后时隔40年再次出访伊朗的在任首相。

安倍有心访问伊朗，这在日本国内已经是公开的秘密。自2015年伊朗核问题协议签署、伊朗被解除经济制裁以来，安倍计划访伊的新闻不时见诸报端，伊朗方面也曾公开邀请安倍访问。据相关人士此前透露，日本外务省与伊朗外交部在私下里一直保持着频繁接触，试探首脑互访的可能性。

安倍访问伊朗想要解决的主要问题当然是能源。日本85%的原油来自中东，而伊朗曾是日本的第二大石油进口国。要想实现原油采购对象的多样化，确保中长期稳定供货，伊朗对日本来说十分重要。上世纪70年代，日本和伊朗曾建立了紧密的经济合作关系。40年前的1978年，时任日本首相福田赳氏访问当时还是巴列维王朝统治下的伊朗，取得了良好效果。但1979年，伊朗爆发了伊斯兰革命，日本在美国的压力下不得不不断绝了对伊原油进口，严重依赖原材料进口的日本工业因此遭受了极大的经济损失。在适当时候修复与伊朗关系，也成为日本历届政府的夙愿。

此外，自特朗普上台以来，安倍一直试图调整日本“跟从”美国的外交角色，在美欧、美俄之间扮演“调停人”的角色，以显示日本是具有“外交自由”的。而在美伊关系因特朗普上



安倍与伊朗总统鲁哈尼(资料片)

台而急速恶化后，日本政府一直在试探“居中调停”的可能性。

不过，想要真的迈出首相访伊这一步，日本还是需要得到美方的默许。而据日本政府消息人士透露，外务省虽再三努力，仍旧没有取得美方的“谅解”。相关人士介绍称，日本政府已于6月下旬告知伊朗，安倍访伊难以实现。有鉴于此，安倍7月中旬中东行的访问国变成了沙特阿拉伯和埃及两国。安倍将在看清美伊关系发展的基础上，再次寻找赴伊朗的机会。

### “断油”问题也堪忧

“毫无疑问，首相低估了特

朗普总统对伊朗制裁的决心。”

日本《东京新闻》对于安倍访伊计划遭挫败如是评论。该报认为，目前种种迹象表明，特朗普对伊朗的敌视态度不是逼对方让步的姿态，而是一条红线。安倍若想不激化日美矛盾，在这一方向上贸然寻求外交突破并不明智。

事实上，眼下的安倍不仅没法去伊朗做客，还要为怎样填补即将出现的原油进口缺口而忧心。今年6月，美国已经对全世界所有国家提出要求：各国在11月4日前将各自对伊朗的石油进口量降至零。而且，一名美国政府官员特别强调，“我们将此事定为国家安全部级最高的事项之一，我认为我们不会给予(任何国家)

豁免。”

虽然美方有言在先，但日本还是试图单独获得美方豁免。据《日本经济新闻》报道称，日本目前有5%的进口石油来自伊朗，骤然切断进口必然带来国内油价波动。日本外交消息人士透露，6月19日在东京举行的日美局长磋商中，日方说明了“日本已减少从伊朗的进口量，进一步减少很困难”的立场，谋求美方理解，但美方没有表示认同。不仅如此，将于7日访日的美国国务卿蓬佩奥还可能将在会见安倍时进一步对日施压，要求日本在盟国中“做出表率”。考虑到美方的强硬态度，日本工业官员已透露将从10月初开始停止进

口伊朗原油。日本第二大炼油厂出光兴产的主席也表示，他们进口的最后一批伊朗石油可能在9月份交付。

### “地球仪外交”或破产

访伊之行受挫，也意味着安倍自上台以来一直标榜的“俯视地球仪外交”遭遇挫折。

近一段时间以来，由于内政改革效果不显著，外交正在成为安倍赚取民众支持的手段：据日本经济新闻社和东京电视台6月22日至24日实施的舆论调查显示，安倍内阁的支持率为52%，较上次5月下旬的调查(支持率为42%)上升10个百分点，这是自2月以来时隔4个月支持率再次超过不支持率。关于支持的理由(多选)，回答“具有国际感觉”的最多，占37%；回答“有领导力”的占22%。这说明，民众对安倍首相外交手腕的期待有所增强。加上9月日本自民党党首选举在即，想要冲击“三连任”的安倍自然想在外交上多获得加分，如果安倍此次访伊真的成行，倒不失为彰显日本“外交自由”的一次秀。

只可惜，美国目前的外交政策不再支持安倍这样的作秀。《朝日新闻》的评论一针见血地指出，早前安倍的外交之所以至少看上去还有声有色，更多是因为前任美国总统奥巴马相对温和的风格给了日本在各方之间辗转腾挪的空间。但眼下，奉行“美国优先”的特朗普显然将“美式单边主义”推向了极致，对盟友的要求越发苛刻。日本即便预测到了美国下一步的外交走向(例如早前的对朝关系缓和)，也不被允许先于美国展开行动，日本通过“抢先外交”“调停外交”获利的窗口正在消失。

# 纳吉布出庭，受“四宗罪”指控

马来西亚前总理拒绝认罪，自称受到“政治报复”

据新华社电 马来西亚前总理纳吉布因涉嫌卷入“一个马来西亚发展公司”(一马公司)案件，4日上午受到贪腐、背信等4项罪名指控。他成为马来西亚首名接受司法审理的前总理。纳吉布拒绝认罪，否认违法。

纳吉布3日下午在位于首都吉隆坡的家中被捕，一整夜在普特拉贾亚的马来西亚反腐败委员会总部度过。

马来西亚国家新闻社4日报道，当天上午8时20分左右，在媒体记者和人群包围中，大约20名警察护送下，纳吉布走进法庭。

马来西亚新任总检察长汤米·托马斯在法庭宣读，纳吉布受到4项罪名指控，包括3项背信罪和1项贪腐罪。

这些罪名与一马公司原下属企业SRC国际相关。马来西亚反腐败委员会先前两次传唤纳吉布，要求他解释个人银行账户中为何有一笔从SRC国际账户汇入的4200万林吉特(约合6878万元人民币)款项。

纳吉布所涉4项罪名中，每项一旦成立可判最多20年监禁。另外，如果贪腐罪名成立，他将面临不低于涉案款项5倍的罚款。

当天中午，法院同意纳吉布缴纳100万林吉特(约合164万元人民币)保释金。纳吉布上交公务和私人护照。

纳吉布现年64岁，2009年出任总理后设立国家投资基金一马公司，主要目的是发展经济。一马公司带有公营性质，资金来自马来西亚纳税人。这家



7月4日，前总理纳吉布(中)离开法院时向支持者致意。 新华/美联

投资机构几年前爆出资金去向不明，纳吉布等多名政府官员涉嫌侵吞公款。

路透社报道，SRC国际所涉的那笔款项仅是一马公司遭挪用资金的“冰山一角”。按美国司法部的说法，挪用资金总计超过45亿美元(298亿元人民币)。

马来西亚调查人员选择SRC国际为一马公司案的调查切入点，缘由是这家分支机构所有可疑交易均与马来西亚国内实体相关。而一马公司其他分支机构的可疑交易则经由外国银行和企业。

纳吉布3日下午被捕后，他的政治阵营发表声明，怒斥对纳吉布的调查和指控有“政治动机”，指认现任总理马哈蒂尔搞“政治报复”。

马哈蒂尔下周将迎来93岁生日，曾被视为纳吉布的“政治导师”。一马公司资金遭挪用消息传出后，马哈蒂尔指责纳吉布贪腐，要求后者下台，两人走向决裂。